

DÉLVIDEK

ZOMBOR, 1942 július 3.
Csihás Benő u. 3. II. évfolyam, 147. sz.FŐSZERKESZTŐ:
ILLÉS SÁNDORElőfizetés 1 óra 2.50, negyedévre 7.20 Pengő.
Levélcim: Zombor, p. l. 45. Tel. 207. Csekk. 74.050

BERLIN ÉS RÓMA ÜNNEPÉLYES NYILATKOZATBAN BIZTOSITJA EGYIPTOM FÜGGETLENSÉGÉT ÉS SZABADSÁGÁT

Faruk király emlékiratot küldött a kairói angol nagykövetnek és a brit főparancsnoknak – Kairót pusztulásnak teszi ki Anglia, Alexandriát kiüritik – A tengely csapatai közvetlenül a Nilus deltája előtt nyomulnak előre – Auchinleck utolsó tartalékait összpontosítja a végső ellenállásra – Gandhi három pontja – Anglia veresége kihatással lesz Törökország, Spanyolország és Franciaország magatartására

A német és olasz kormány a következő hivatalos nyilatkozatot tette közzé:

Amikor a tengely hadsereg diadalmasan tör előre Egyiptom földjén, a német és olasz kormány ünnepelesen megerősíti azt a szilárd elhatározását, hogy tiszteletben tartja és biztosítja Egyiptom függetlenségét és szuverenitását.

A tengely hadereje nem úgy lépett egyiptomi földre, mint ellenséges országba, hanem barátként, hogy elűzze az angolokat és folytassa azt az akcióját, amelynek célja, hogy az egész Közelkeletet felszabadítsa az angol uralom alól. Egyiptom arra rendeltetett, hogy az angol bilincsek lerázása után felszabadulva elfoglalja a helyét a független népek sorában. Egyiptom az Egyiptomiaké.

A tengelyhatalmak északafrikai sikerei messzemenő jelentőségű politikai erjedést idéztek elő egyiptomban, mint a Közelkelet egyéb államaiiban. Pillanatnyilag az egyiptomi politikai átalakulás érdemi a legteljesebb figyelmet.

Berlinben már tegnap céloztak arra, hogy a tengelyhatalmak bizonyos akciót fejtenek ki Kairóban annak érdekében, hogy a tétovázó kormány szilárd angolelles állásfoglalását elősegítsék, ma pedig hivatalosan közlik, hogy úgy Berlin, mint Róma ünnepélyes nyilatkozatban szegyeztek le azon elhatározását, hogy tiszteletben tartja és biztosítja Egyiptom függetlenségét és szuverenitását. Kétségtelen, hogy ez a nyilatkozat nem téveszti el hatását Kairóban és ösztönzést nyújthat Egyiptomnak arra, hogy lerázza az angol igát. Bár mi is történjék azonban, kétségtelen, hogy ez a nyilatkozat következményeiben döntő módon hat ki az egyiptomi helyzet további alakulására és meggyorsítja az egyiptomi politikai erjedést.

Faruk

egyiptomi király, akinek palotáját angol katonaság vette körül — a Bud. Ért. szófiai értesülése szerint — Nahas pasa miniszterelnök útján emlékiratot nyújtott át a kairói angol nagykövetnek és az egyiptomi brit főparancsnoknak. Az emlékirat tartalma még nem jutott nyilvánosságra, a diplomáciai lépés azonban ennek ellenére nagy érdeklődést keltett.

Alexandriához és a Nilus deltájához gyors ütemben közelednek a német-olasz csapatok, ami lázas menekülésre adott okot. Alexandriából megkezdtek a hivatalok átköltöztetését Damanhulba. A polgári lakosság elszállítását pótvonatok beállításával gyorsították meg. Alexandriában egyébként letartóztatták a britek 200 egyiptomi állampolgárt, akik ellen azt a vádat süttötték ki, hogy „az ötödik hadoszlop” tagjai. Kairói jelentés szerint a nyugat felé vezető úton özönlenek a brit csapatok. Auchin-

leck utolsó tartalékait gyűjti össze a Nilus vidékére, hogy megegyezzen megkísérelje az ellenállást.

A német-olasz csapatok már annyira közel vannak Alexandriához, hogy az ágyuzás éjjel-nappal hallatszik és belerázkódnak a kikötőváros ablakai. Nagyjelentőségű körülmény, hogy a tengelycsapatok a Szezi csatornát ezzel 300 kilométernyire közelítették meg, úgyhogy a bombázóalakulatokat most már a vidászgépek is elkísérhetik támadó utjukra.

Churchill

győzelmet aratott az alsóházban, amennyiben az ellene szóló bizalmatlansági indítványt, a másodszori beadása után elrendelt szavazás alkalmával 475 szavazattal 75 ellenében elvetette az alsóház. Jellemzően jegyezte meg erre az egyik ellenzéki képviselő, hogy Churchill sorra megnyeri az alsóházi vitákat, de sorra veszíti el a — csatákat és alsóházi győzelme a háború elvesztését jelenti.

Az alsóházi vitának például nagy sajtóvisszhangja van világszerte. Min denekelőtt az angol visszhangot idézzük, annak ecsetelésére, milyen a hangulat magában Angliában Churchill „győzelme” után. A Daily Herald azt írja, hogy az alsóházi vita úgy volt megrendezve, hogy a képviselők sem tájékoztatást nem kaptak a helyzetről, sem választ nem kaptak arra a kérdésre: mi okozta az északafrikai súlyos vereséget. Azt is fájjalja a lap, hogy a képviselők még csak ígéretet sem kaptak arról, hogy a jövőben nem fordulnak elő azok a hibák, amelyek a mai tragikus helyzetet előidézték. A D. H. hangoztatja, hogy Angliának mindenképp előtt a módszereket kell megváltoztatnia, ha győzni akar. A svéd Dagens Nyheter londoni tudósítója szerint az alsóházi szavazás eredménye egyáltalán nem elégitette ki a közvéleményt és az elégedetlenség fokozódott. Lesújtónak mondják Londonban azt a kijelentést, hogyha újabb vereségek következnek, azok su-

Berlin, július 3.

lyos és elkérülhetetlen következményeket vonnak maguk után. Mély benyomást keltett Churchill azon beismerése, hogy úgy ember, mint hadianyagban nagyok a veszteségek és egyedül június 13-án 230 páncélcsoviszt vesztek az angolok Északafrikában.

Berlinben

úgy itélik meg az angol alsóházban lezajlott eseményeket, mint a Churchill által megrendezett komédiát, amely tragédiává változott. Az eredmény nem meglepő, Churchill rendkívül ügyesen rendezte meg a vitát, ügyesen átsiklott a kényes dolgokon és azt a tételt állította fel, hogy mindent, vagy semmit. A bizalmat azért szavazták meg a képviselők, mert a zűrzavartól és a rendszerváltozástól félnek.

A Popolo di Roma szerint az angol sajtóból is megállapítható, hogy Churchill a kétségbeesés hangján nyilatkozott a helyzetről, bevallotta tévedéseit és elismerte, hogy Anglia helyzete tragikus. A Churchillnek megszavazott bizalmat a félelem diktálta. Churchill annyira elrontotta a helyzetet, hogy senki sem meri vállalni a felelősséget az ország további sorsáért.

Az afrikai harcok

Róma, július 3.

Az olasz főhadiszállás pénteki hadijelentése közli, hogy a tengely hadereje folytatja egyiptomi előretörését és az El Alamientől délkeletre lévő övezetben újabb megerősített állásokat foglat el. A tengely csapatai újabb 2.000 foglyot ejtettek és 30 ágyut, valamint sok páncélost zsákmányoltak, vagy pusztítottak el.

A légierők hatékonyan támogatják a szárazföldi hadműveleteket.

A német-olasz légierők folytatták Málta bombázását. Légiharcban 16 ellenséges gépet lőttek le. Ot olasz gép nem tért vissza.

A Fekete tengeren az olasz gyorsnaszádok ellenséges szállító hajókat támadtak meg, amelyek Szebasztropolból menekültek. A Balaklava öbölben egy ellenséges naszádot elsüllyesztettek.

ARENA MOZI

TELEFON: 328

PÉNTEK—HÉTFŐ

Hunyadi Sándor színműve filmen.

Erdélyi kastély

Főszerepben:

PÁGER ANTAL, TASNÁDY MÁRIA,
MEZEY MÁRIA, VASZARI PIRI,
TIMÁR JÓZSEF, GREGUSS ZOLTÁN

Pótműsor: magyar és olasz híradók.

130 TORVÉNYT FOGADOTT EL A SZOBRÁNYE

Szófia, július 3.

A Szobrányé rendkívüli ülészaka tegnap Filov miniszterelnök beszédével véget ért. Filov aangoztatta, hogy a képviselőháznak nagy munkát kell végeznie és biznia kell a kormányban. Minden bolgárnak hinnie kell Bulgária szövetségeseinek győzelmében.

A szobrányé 10 napos ülészaka alatt 130 törvényt fogadott el.

Anglia pusztulásra ítélte Kairót

A britek megakadályozták, hogy a kormány nyilt várossá nyilvánítsa az egyiptomi fővárost — Alexandriát lázas ütemben ürítik ki

Kairó, július 3.

(OFI) Kairót katonailag védett várossá nyilvánították az angolok és újzelandi csapatokat vontak össze a főváros védelmére. Ugyanakkor pótvonatokot állítottak be, hogy meggyorsítsák, Alexandria, Egyiptom 700.000 főnyi lakosságú legnagyobb kikötővárosának kifűritését.

Ugyancsak kairói jelentés közli, hogy az egyiptomiak tömegesen kérnek beutazási engedélyt Törökországba. Kérésüket azzal okolják meg, hogy „nyaralni” szeretnének a Boszporusz mentén.

Törökországból is menekülnek az angolok és amerikaiak

Ankara, július 3.

A Német Távirati Iroda jelenti, hogy az Egyesült Államok és Anglia nagykövete felszólította mindazokat a Törökországban élő angol és amerikai állampolgárokat, akik nem rendelkeznek diplomáciai utlevéllel, hogy Irákon és Iránon keresztül sürgősen hagyják el a török területet.

Azt tanácsolják a Törökországból menekülőknél, hogy hazatérésükre ne használják a Palesztinán és Egyiptomon keresztül vezető rövidebb utat.

A Törökországban élő angolok és amerikaiak között valóságos pánikhangulat lett urrál. Az elutazási lázra misem jellemzőbb, minthogy az Irákba induló vonatokat annyira tulsufoltak, hogy napokkal előbb kell megváltani a jegyet és bejelenteni az utazást.

Az angolok és amerikaiak nyíltan hangoztatják azon aggodalmukat, hogy az északafrikai és krími német—olasz sikerek folytán ott rekedhetnek Törökországban és többé nem lesz alkalmuk arra, hogy visszatérjenek hazájukba.

Az egész arab világ felszabadulását várja Rommel győzelmétől

Róma, július 3.

Az olasz sajtó nagy érdeklődéssel fordul az Egyiptomban és az egész Közelkeleten érezhető angolelles mozgolódás felé.

A Popolo di Roma megállapítja, hogy a tengely északafrikai sikerei az egész arab világban megerősítették a felszabadulás lehetőségének reményét.

Egyiptomban az angolok fokozódó zsarnoksággal, nyomással és zsarolással igyekeznek elfogjtani a szaporodó forradalmi megmozdulásokat és a nép szabadságvágyát. Az egyiptomi nép tüntet az angolok ellen. Jellemző a helyzetre, hogy az egyiptomi tiszteket sorra tartóztatják le az angolok, a képviselőházban pedig egyre

nyíltabban hangzanak el súlyos kritikák az angolokról.

A Giornale d'Italia leszögezi, hogy a német—olasz csapatok nem Egyiptom és nem az egyiptomi nép ellen harcolnak, hanem csak az angolokat akarják elűzni Egyiptomból. Ha az angolokat elűzték, az egyiptomiak visszakapják szabadságukat. A tengely azt az elvet vallja, hogy Egyiptom az egyiptomiaké.

Berlini jelentések olyan híreket közölnek, amelyek megerősítik, hogy a tengelyhatalmak bizonyos tevékenységet fejtenek ki abban az irányban, hogy elősegítsék az egyiptomi kormány angolelles állásfoglalását. A hírek szerint meg van a lehetősége annak, hogy az egyiptomi kormány a helyes utat választja.

Angol tulerővel szemben győztek a németek Afrikában

„Az angolok még arra sem hajlandók, hogy tisztességesen meghaljanak”

Nemcsak az angol, de az egész világ közvéleménye nagy érdeklődéssel tekintett az angol alsóházi vita elé. Az természetes volt, hogy a Churchill ellen felvetett bizalmatlansági indítványt leszavazzák. Az angol miniszterelnök

és kormánya most sem változtatott taktikát, csak annyiban, hogy a kudarcot másra hárította, a katonai vezetőséget váltotta le.

Lapvélemények szerint a kormány alighanem kénytelen lesz levonni a következményeket

AMERIKAI LAP ROMMELRŐL

Aszterdam, július 3.

A Washingtoni Post azt írja, hogy Rommel hadidicsősége a háboru után is élni fog. Rommel a legnagyobb élő hadvezérek egyike. Halhatlan népszerűségét nemcsak sikereinek köszönheti, hanem annak is, hogy a sivatagi háboru minden fáradságát megosztja katonáival.

Az Egyesült Államok haditengerészeti minisztériuma két újabb amerikai és egy panamai gőzös elsüllyesztését ismeri be.

A JAPÁNOK KINÁBAN HÁROMSZOR AKKORA TERÜLETET FOGLALTAK EL, MINT EGÉSZ JAPÁN

A császári főhadiszállás az öt éve tartó japán—kínai háboru eredményeiről rendkívül érdekes tájékoztatót adott. Eszerint a kínaiak ez alatt az idő alatt 2.3 millió halottat, 4.900 löveget, 23.000 könnyű és nehéz gépfegyvert, 600.000 puskát, 1400 tankot és harcikocsit, 500 nagyobb hajót, valamint óriási mennyiségű vasutanyagot vesztettek. A harcok során a japán csapatok háromszor olyan nagy területet szálltak meg, mint amilyen nagy egész Japán. A japánok ugyanezen idő alatt 106.000 halottat vesztettek.

NEMZETI MOZI

TELEFON: 158.

CSUTORTOK—VASÁRNAP

Az ifju Edison

Gvönvörű történet/a bátorságeről.

Főszerepben:

MICKEY RONEY, FAY BAINTER, VIRGINIA BAINTER

Pótműsor: magyar és olasz híradók.

azok felé, akiket a katonai hibákért felelősnek tart. Azzal azonban — írják a lapok —, hogy Churchill a tobruki és marsamatruhi kudarcért meglakoltatja a vezetőket, még nincs elintézve a sokféle tekintetben esetleg messze kiható egyiptomi kérdés.

Egyiptomban nagy a riadalom. A kormány tagjai állandóan tanácskoznak. Jegyzéket nyújtottak át az angol követnek, amelyben választ kértek azokra a hírszteleésekre, amelyek szerint az angolok minden előkészületet megtettek a Nilus deltájának felrobbantására. Az egyiptomi kormány a jegyzékre

még nem kapott választ és ez is nagy nyugtalanságot idézett elő.

Az angol alsóházi vita során kiderült az is, hogy

a németek tulerővel állottak szemben Afrikában. A német támadó hadsereg kilencvenezer főt számlált a százezres létszámú angol hadsereggel szemben.

Ezenfelül a harcikocsik arányszáma 7:5-höz viszonylott az angolok javára.

Hogy mégis a németek üldözik az angolokat, arra legjobban rávilágít a Hamburger Fremdenblatt egyik cikke, amelynek „Steinhard zsidó Ankarában szitkozódik” a címe. A nagykövet a cikk szerint egy magánbeszélgetés során a következőket mondotta:

— Teljesen haszontalan, hogy az amerikaiak az angoloknak hadianyagot szállítottak és másfajta támogatásban részesítették őket, ha a britek még arra sem hajlandók, hogy tisztességesen meghaljanak. Ha valamikor egy második front alakítására kerül a sor, az amerikaiak majd megmutatják az angoloknak, hogyan kell vért áldozni a meggyőződésért.

A felsőházban is vita folyt az afrikai vereségről, mondja egy londoni jelentés. Itt lord Cramborne nyilatkozott. Lyttelton szerint „még nem világos, hogy a brit gyalogságot helyesen alkalmazták-e Észak-Afrikában, vagy pedig jobb lett volna, ha mozgékonyabban használják fel. Mindazt a területet elvesztettük, mondotta Cramborne, amennyit két év alatt meghódítottunk, sőt még többet, mind amennyit nyertünk. Lehetséges, hogy a vereségnek is olyan következményei lesznek, amelyeket pillanatnyilag még nem is ismerünk.

Élénk diplomáciai tevékenység Madridban

Madrid, július 3.

Serrano Sunner spanyol külügyminiszter tegnap fogadta Németország, Olaszország, Japán, Portugália és Anglia követét, valamint az apostoli nunciust, akikkel megbeszélést folytatott.

A brit nép sirásója kezébe tette le sorsát

Berlin, július 3.

A Német Távirati Iroda diplomáciai munkatársa nagy cikkben foglalkozik az angol alsóházi vita legutóbb lefolyt vitával. A cikkirő megállapítja, hogy Churchill ebből a vitából is győztesként került ki, mert lemondással fenyegetőzött és beszéde végén felállította a tételt, mindent vagy semmit.

A zürzavartól való félelmében a valójában Churchill diktatúráját fogadták el, s ezzel, írja többek között a diplomáciai cikkirő, az angol nép sorsát végleg sirásója kezébe tette le.

Izzó homokviharban törnek előre a japán csapatok

Tokió, július 3.

A Domei hírszolgálati iroda jelentése szerint belső Mongóliában, a Csu Juan tartományban a japán csapatok izzó homokban törnek előre és elfoglalták Ducsen városát, ahol legutóbb az ellenség főhadiszállása volt. A japán csapatok az elfoglalt tartományban tisztogatási műveleteket hajtanak végre.

Jáva nagyobb városaiban a főpolgármesteri állást csak japánokkal töltik be.

Egyiptomba szállították az újzeelandi csapatokat

London, július 3.

Az angol hírszolgálati iroda jelentése szerint a Szíriában állomásozó újzeelandi hadosztályt Egyiptomba szállították. Alexandriát katonailag védett helyé nyilvánították. Kairót újzeelandi csapatok szállták meg. Alexandria kiürítése lázas ütemben folyik. Egész Egyiptomban nagy a riadalom.

A japán sajtó a német győzelem nagy jelentőségéről

Tokió, július 3.

A japán sajtó nagy cikkekben foglalkozik Szebasztopol elestének nagy jelentőségével. Az Asahi Sinbun szerint, ha figyelembe vesszük a sziget helyzetét, értékelni tudjuk az erődíjeleny nagy jelentőségét, amely nemcsak hadászati volt fontos, de előretolt történelmi állása volt a szovjetnek.

A nagyvilágból

Vargas brazil elnök orvosa tanácsára pihe-nőre vonult vissza. Az elnököt két hónappal ez előtt gépkocsibaleset érte és sebesülései még nem gyógyultak be.

Lopez, Columbia leendő államelnöke reptülőgépen az Egyesült Államokba utazott.

Az argentin képviselőházban viharos vita folyt le. Az ülést félbeszakították.

Buzatábla közepén borotvával megölte menyasszonyát

Budapestről jelentik: Deutsch László vak budapesti kereskedősegég ügyét tárgyalta a budapesti felső bíróság. A kereskedősegég sokáig udvarolt Metlesitz Lászlónénak, akit el is akart venni feleségül. A rokonok azonban mindkét részről ellenzték a házasságot. Deutsch közben elvesztette állását és emiatt mindketten nagyon elkéseredettek voltak. Tavaly június 17-én a mezőn sétáltak, majd betértek egy nagy buzatábla közepébe és ott lehevredtek. Deutsch átölelte az asszonyt, közben

elővette frissen fent borotváját és átvágta menyasszonya nyakát.

Az asszony félperc alatt elvérzett és meghalt. Ezután saját jobb karjába, majd nyakába vágott és ő is elvesztette eszméletét. Később magához tért és bevándorogott egy kórházba, ahol aztán megmentették az életét. A gyilkos fiatalember a soproni törvényszék előtt azt állította, hogy az asszonyt saját kívánságára ölte meg. Ellondta, hogy az eset előtt

együtt mentek el cirkuszba, utójára jól szórakoztak

és aztán azzal az elhatározással mentek a mezőre, hogy ott megölik magukat. Deutsch a félszemű gyilkos nyolc évi fegyházbüntetést kapott, a felsőbb bíróság a büntetést tízévi fegyházza sulyosította.

**HIRDESSZEN
A „DÉLVIDÉKBEN“**



Már a gyermekeknek is

ODOL fogpéppel kell fogait ápolni. Az ODOL fogpép megőrzi a fogak szépségét és egészségét.

ODOL
fogpép

MAGYARORSZÁGI ODOLMŰVEK R. T. BUDAPEST

A Ház küldjön ki bizottságot az árak felülvizsgálására

— indítványozták a pénteki ülésen

Budapestről jelentik: A Ház pénteken folytatta a mezőgazdaság fejlesztéséről szóló földművelésügyi miniszteri javaslat vitáját. Tildy Zoltán kijelentette, hogy annak ellenére, hogy a javaslat ellen felszólalók közé iratkozott fel. Örömmel veszi tudomásul, hogy a kormány ezekben a nehéz időkben is alkalmat talált ilyen nagyhorderejű reformmunkára. A törvényjavaslat megvalósításától az általános életszínvonal

emelkedését várja. Javaslátot terjesztett be arra nézve, hogy a Ház küldjön ki bizottságot az árak felülvizsgálására.

Gesztelyi Nagy László szerint ez a törvényjavaslat a legnagyobb horderejű azon javaslatok között, amelyeket az utóbbi ötven évben terjesztettek elő a mezőgazdaság fejlesztése érdekében.

A Ház ülése lapzártakor még folyik.

Megszűnt a védnökségben a kivételes állapot

123 személyt ítéltek halálra Prágában és Brünnben

Prága, július 3.

Pénteken két kormányrendelet jelent meg. Ezek közül az egyik hatályon kívül helyezi a kivételes állapotot, amelyet Hendrich meggyilkolása után léptettek életbe.

A rendelet a rögtönítélő bíróságokadást nem szünteti meg.

A második rendelet szabályozza a rögtönítélő bíróságokadást. Ezek szerint halállal büntetik azokat, akik a birodalom ellenségeit rejtegetik, akik nem tesznek eleget bejelentési kötelezettségüknek és akik sze-

mélyazonossági igazolványt hamisítanak, vagy ilyen igazolványt másnak adnak át. Enyhébb esetekben halál helyett börtönnel is sújthatják a hamisítókat.

A kivételes állapot pénteken este szűnik meg. Pénteken a prágai és brünni rögtönítélő bíróság 123 személyt ítélte halálra azért,

mert a birodalom ellenségeit rejtegettek vagy mert Heydrich meggyilkolásánál segítő kezet nyújtottak.

Gyufalágtól felrobbant egy uszályhajó

A Magyar Folyamhajózási Vállalat vonató hajója több uszályval csütörtökön reggel 4 órakor érkezett meg Mohács dunai kikötőjébe. Hajnali 5 óra után az egyik uszályhajó kormányos fülkéje felrobbant, a levegőberepült és a fülkéből és a kormányos lakásából hatalmas lángok csaptak ki. Az 550 tonna tartalmu uszály 40 százalékos benzinkeverékkel és olajjal volt megtöltve és eloltásához különleges oltóanyag ra volt szükség, a tűzhöz a pécsi mentők is kivonultak és

másfélórát kemény munkával meg is akadályozták a tűz továbbterjedését.

A vizsgálat megállapította, hogy a robba-

nás feldobta a kormányos fülkét, vele együtt Rosu Gergely román állalpolgár kormányost, aki a Dunába zuhant, súlyos égési sebeket szenvedett, eltörött a lába is, de mégis kiuszott a partra. A robbanás alkalmával a kormányos lakásban tartózkodott a kormányos felesége, Rosu Anette is, aki már nem tudott kimenekülni és csak teljesen szénné égett holttestét találták meg. A robbanást az okozta, hogy a kormányos fülkéjébe benzingőz szivárgott és ezt

egy vigyázatlanul meggyújtott gyufa lángra lobbantotta.

Az anyagi kár egyelőre ismeretlen.

Szórol-Szórol

A miskolci módszer

Miskolc főispánja elrendelte, hogy vonják meg a munkakerülő férfiakról és nőkről a hatósági ellátást. Ezek a jövőben semmiféle élelmiszerjegyet nem kapnak és elveszik tőlük a vásárlási könyvkövet is. Így szerez érvényt a miskolci főispán az ősi és mélyen igaz elvnek: aki nem dolgozik, ne is egyék. A munkakerülő riadtan pislog és találgatja, hogy vajjon ő rá is vonatkozik-e mindez. Igen, vonatkozik az elődtek minden válfajára és remélhetően nemcsak egy körzetben, hanem az ország más tájain is. A toprongyosra, aki erejét az országutak céltalan koptatásában pazarolja, s ha utközben egy kis szénagyűjtésre, vagy gyümölcszedésre biztatják, meglepő gyorsasággal továtünik. Ő az, aki röhög a földeken hajladozókon és a földél alatt élőkön. Ez békében aránylag jámbor fajtája volt a dologkerülőnek, ma azonban ő sem kóboroghat felelőtlenül. Ennél veszedelmesebb azonban a vasaltnadrágos, nyakkendősből, a kávéházi polgár. Ez úgy ül a kávéházban mindennap reggeltől estig, mintha ez volna a hivatása és két lehetőség van nála. Vagy csak a napot lopja ott, vagy pedig tevékenykedik. Ha az utóbbit követi el, olyan műveletet folytat, melylyel tekintélyes kárt okoz a többieknek. Vaját és kávé árul zugban, gyakran mérték után hamis okmányokat készít szorgalmasan. Különböző jámbor, sőt tevékeny polgárnak maszkirozza magát, bejelentette lakása, esetleg telefonja, sőt családja van s a foglalkozási rovatba töprengés nélkül azt írja be: ügynök. A szorgalmasan loholó igazi ügynökökhöz természetesen semmi köze, de annál élénkebbek kapcsolatai az al- és félvilággal, férfiakkal és hölgyekkel vegyesen. Őt bizony most már sürgősen és végérvényesen ki kell füstölni kávéházi zugából, közben pedig alaposan meg kell motozni, mert feltétlenül akad nála olyasmi, ami a hatóságokat érdekli. Aztán közéjük tartozik a hölgy is. Ő mostanában elég gyakran úgy jelenti be foglalkozását, hogy takarítónő, viszont a körme lakkozott és egy tányért sem tud tisztességesen eltörölni. A dologkerülés nem magánügy többé és az élelmiszerellátás sem. Valóban fel kell ébreszteni elsenyvedt munkakedvüket, ilyen miskolci módszerrel.

(Függetlenség.)

140 féle élelmiszer a német katonák részére

A keleti arcvonal katonái nemcsak löport kapnak, hanem mindenféle más port is — persze ezt már nem tüzelésre, hanem táplálkozásra. A keleti hadszíntéren uralkodó nehézkes szállítási viszonyok miatt alig volna keresztülvihető a katonák változatos élelmezése, ha a német haderő főparancsnoksága hosszú évekig tartó kísérletekkel nem gondoskodott volna újszerű, poralakban előállított élelmiszerekről. A sajt- és lekvárport például kevés vízzel keverve finoman rá lehet kenni a kenyérré. A főzelék-, saláta- és almapor pedig gazdaggá teszi az étlapot, anélkül hogy a szállítást megnehezítene. Sőt már tesztaféléket is kezdenek poralakban gyártani. Így készült el a zöld sponómetélt és a piros paradicsomkocka. A fő élelmi cikkeket — mint a hus és leveskonzervek, zsir, komiszkenyér és kétszersült — alapul véve, a különböző élelmiporokkal együtt a német hadsereg étlapja jelenleg 140 féle élelmiszerelel rendelkezik. Ezek biztosítják az Északi Sarktól az Egyenlítőig harcban álló német katonák változatos kosztját. (TEK)

Ásatások Olympiában

Mint ismeretes, a görögországi Olympia városban végzett ásatásokat a balkáni hadjárat megindulásakor be kellett szüntetni. A békeállapot helyreállítása után azonban azonnal tovább folytatták a munkát, melynek célja az olimpiások ősi helyének maradéktalan feltárása. Dr.

A háboru utján

A Vörös-tenger

a keleti irányu német előretörés utján

2.150 km hosszúságban és 200—360 km szélességben választja el a Vörös-tenger Arábiát és Afrikát egymástól. Délen, az úgynevezett Bab-el-Mandeb utnál egész közel van a két földrész és minthogy a Perim-sziget az Adeni öbölhöz vezető kijáratot megszükiti, a tenger Arábia felé 2.3 km, Afrika felé pedig 18.5 km széles.

Az 1869-ben megnyitott Suez-csatorna a Vörös-tenger zsákucáját egyszerre óriási jelentőségre emelte.

Az ut Adenig 5—6 napig tart. A hőség legtöbbször igen nagy, hiszen már a víz felszínének is 32 fok hőmérséklete van nyáron. A szél észak felől fúj, úgy hogy a délfelé haladó hajókat nem éri hűsítő szél, mert a szélgyorsaság nem sokkal nagyobb a hajóénál. A levegő még éjszaka sem hül le, a szél teljesen eláll és a levegő igen nedves marad. Suezről délfelé utazva baloldalon először a Sinai hegység csupasz falait látni, a reggeli és esti órákban sötétlila színben mutatja hasadozott szikláit. A másik oldalon meredeken emelkedik a part. A táj képe mindvégig ilyen.

A Vörös tenger partjain elterülő országok a föld legforróbb vidékei közé tartoznak. Maszuában a hőmérő nyáron már reggel átlag 30 fokot mutat és a leghidegebb hónapnak, januárnak a középhőmérséklete 26 fok. Különösen a levegő aránylag magas nedvessége teszi kellemetlenné az éghajlatot. Ezekből a természeti feltételekből adódik a környező államok csekély népsűrűsége. Az Akabától Jemenig terjedő Sudarábiában hozzávetőleg 3 $\frac{1}{2}$ millió ember él, Jemenben szintén 3 $\frac{1}{2}$ millió lakos van, Transjordániában 1 $\frac{1}{4}$ millió, Palesztinában 1 $\frac{1}{4}$ millió. Habár a másik oldalon Egyiptomnak 17 millió lakosa van, Eritreának egymillió, Dzsibutinak 50 ezer és Brit-Szomaliföldnek 350.000, mégis úgy az egyiptomi, mint a sudáni part igen gyéren lakott sivatagi szeppe terület kevés oázissal. Csak a parttól messzebb fekvő Nilus-völgye sűrűbben lakott. A partok lakói legnagyobb részben arabok vagy hamiták, akik között még igen sok nomád van.

A sivatár, forró és esőben szegény partokon említésreméltó kikötőt nem találunk. Csak Dsidának van erősebb forgalma, ahol évenként több százezer Mekka-zarándok száll partra. Hodeida a termékeny Jemen kikötője. Az afrikai olbalon legrégebb kikötő Kosseir. Azelőtt itt végződött a hajóút és innen már karavánok szállították az árut tovább a Nilus vagy a Földközi tenger felé. Délebbre már több kikötőt találunk. Az angol-egyiptomi Szudán kivételét Port-Szudán kikötője látja el. De innen is kerek 800 km. hosszú vasutvonal vezet át a sivatágon a Khartum melletti gyapotföldekhez. Tovább délre az olaszok építették ki Massaua kikötőjét. Innen vasutvonal vezet az 1300 méter magasan fekvő fővárosig, Asmárig. A legközelebbi nagyobb kikötő Dzsibuti már az Adeni öbölben fekszik francia Szomaliföldön, ahonnan Addis-Abeba vasutal érhető el. A legfontosabb kikötő természetesen Aden, nem csak mint hadikikötő, hanem mint kereskedelmi átrakodóhely és szén valamint olaj kikötő is.

Anglia megszerzi Adent

A Vörös tenger körüli területeknek az utolsó 150 évben mozgalmas történetük volt. A múlt század elején az egyiptomi alkirályok és Törökország váltogatták egymást e vidékek uralmá-

ban. A zavaros politikai viszonyok rendkívül megkönnyítették az európai hatalmak fellépését. 1839-ben Nagybritannia elfoglalta Adent mint az indiai kereskedelem támaszpontját, majd 1857-ben a Perim-szigetet. A szuezi csatorna építésének megkezdése új fordulatot hozott a Vörös tenger életében. Anglia először minden eszközzel meg akarta akadályozni a csatorna építését. Amikor ez nem sikerült, taktikát változtatott. A csatorna részvényei tulajdonosai egyiptomi és francia kezekben voltak, de hamarosan sikerült Nagybritannianak a költséges alkirálytól megszerezni az egész egyiptomi részt. Még nagyobb hatalomra tett szert Anglia 1882-ben, midőn csapatok levertek egy lázadást Alexandriában és mint ennek következménye Egyiptom angol igazgatás alá került. 1898-ban Szudán is Egyiptomhoz került. Külön vasuti hálózatot kapott, melynek kikötője Port-Szudán lett. Olaszország 1885-ben szerezte meg Massauát és alapította innen Eritrea gyarmatot. Franciaország 1884-ben szállta meg Dzsibutit, amelyet szénállomássá épített ki a Francia-Indokinába vezető úton. Nagyobb jelentőségre tett szert mint Abesszinia kikötője, miután az odavezető vasutat kiépítették. Brit Szomaliföld kikötői a világkereskedelemben nem jöttek számításba. Minthogy a világháborúban a német csapatok egész a Suez-csatorna közelébe nyomultak, Nagybritannia szárazföldi utat épített ki nyugaton Kireanaikában és keleten Palesztinában csatlakozással a török vasutakhoz. Együtt Palesztina és az ujonnan felállított Transzjordánia angol mandátum alá került. A világháborúban elpusztított Hedzsasz vasutat nem építették fel újra, pedig ez a vasút évenként óriási tömeg mohamedán zarándokot vitt Medinába és Mekkába. A vasut ügyében többször tárgyalásba lépő Ibn Szaudot 1935-ben végleg elutasították, mert Akaba és Maan városokat birodalmához követelte vissza. Ezzel megbenítették a Vörös tenger keleti felének közlekedését. Anglia hatalmi helyzetének biztosítására az egész környéket telirakta légítámaszpontokkal. Ezzel az egész térség biztosítása a tengeri és léghaderő kezébe került, még a szárazföld védelmének passzív jellege lett. Ez a szárazföldi védekezés azonban olyan olyan mint a kétélű kard. Mert ha Nagybritannia elvesztené a Szezi csatornánál kiépített állását, akkor csak a tengeren tudna visszavonulni. A háborúban ez még másképp volt, mert a sivatag vegetációja a nomád arabok csapatának elég élelmet nyújtott és ezek az arabok fölényesen uralkodnak itt. A világháborúban Lawrence ezredesnek sikerült az összes arab törzseket Törökország ellen egyesíteni és vezetni.

Ma egészen más a helyzet. Arábia megismer te az Anglia által hirdetet szabadságokat és visszautasította őket. A sivatag védőföldrajzilag passzív térségei ma Nagybritannia számára jelentenek hátrányt. A Földközi tenger keleti része felé vezető Szezi csatorna már nincs tökéletes biztonságban. De ha az angolok a Szezi szorosot elveszítik, akkor a Vörös-tenger partvidéke éppen a szoros meghódító számára válik védelmi területté passzív szerepénél fogva. Ezzel aztán Nagybritannia egyetlen útja a Vörös tengerig elvesztené jelentőségét, mert a modern harcászati eszközei — repülőgépek, rohamcsónakok és tengeralattjárók — egy ilyen zsákterület tengerét teljesen meg tudnak tisztítani az ellenségtől. (TEK)

Karl Diem, a Nemzetközi Olimpiai Intézet igazgatójának jelentése szerint most újabb eredményekről számolhatunk be. A stadion feltárása nagy ütemben folyik. Már az egész déli és nyugati oldalt kiemelték és megvizsgálták. Megállapították, hogy a stadiont 5 egymásután következő időszakban építették, vagyis a látogatók egyre növekvő száma miatt a tribünöket egyre jobban kikellet szélesíteni, illetőleg felemelni. Az ásatások során sikerült megtalálni az atléták lakóházait is. Ezek közelében pedig különböző fürdőépítményeket fedeztek fel, sőt egy valódi uszodát is találtak, melynek medencéje 10 m

széles és 30 m hosszú volt. A körülbelül 180 cm mély vízbe lépcsők vezettek le. Az uszodához tartozó öltözőhelyiségekben egész sor ülőfürdőt találtak. Ezeket később fűtőberendezéssel látták el. A római császárság idejében pedig pompás gőzfürdőt emeltek föléjük. Az olympiai ásatásokkal kapcsolatban érdekes megemlíteni, hogy a Delphiben végzett ásatási munkálatokat be- szüntették. Itt ugyanis az Apollo templomban azt a földhasadékot akarták felkutatni, amelynek kiáradó kénese gőze ihlette meg állítólag a jós- nőt közismert jóvondeléseinek elmondására. (TEK)

A kormányzó megszemlélte Ersekujvárott a hazatért kerékpáros zászlóalj

A Kormányzó Ur Öfömlétsége július 2-án délelőtt Ersekujváron megszemlélte az e napokban az orosz harctérről hazatért Ersekujváron állomásozó kerékpáros zászlóaljat, amely a Char kov körüli téli és tavaszi harcokban különösen kitüntette magát.

Öfömlétsége, aki a közönség lelkes ünneplése mellett gépkocsin érkezett Ersekujvárra, elépett a fogadásához a Főtéren felállított zászlóalj arcvonala előtt, majd néhány szóval méltatta a zászlóalj tisztjei és legénysége által szerzett kimagasló érdemeket, kegyelettel emlékezett meg a zászlóalj hősi halottairól és meleg

szeretettel üdvözölte a visszatérteket, felszólította őket, hogy most itthon működjenek közre a fegyelem: a közrend és a belső front fenntartásában.

Beszéde után a kormányzó ur öfömlétsége a zászlóalj több kiváló tisztjének és legénységi állományu egyénének személyesen nyújtotta át a nekik adományozott kitüntetésekét és kézfogással is kitüntette őket.

A zászlóalj kifogástalanul végrehajtott diszmenete után Öfömlétsége a nagyszámban egybegyűlt közönség lelkes ünneplése közben elhagyta Ersekujvárt.

Ezt a földet ott kell megvédeni, ahol legkönnyebb megverni az ellenséget

Kállay miniszterelnök bucsuztatta a harctérre induló honvédek - A miniszterelnök fia is a harctérre induló csapatok között van

Kállay Miklós, miniszterelnök csütörtökön Kassán bucsuztatta a keleti harctérre induló honvédelakulatot. A miniszterelnök fia, Kállay András huszárhadnagy is ezzel a honvédelakulattal indult a keleti harctérre.

A miniszterelnököt a fellobogózott városban ünnepélyesen fogadták. Kállay ezeket mondta a harctérre induló csapatoknak:

— Katonák, magyar honvédek! Mint a magyar kormány miniszterelnöke és a legfelsőbb honvédelmi tanács elnöke, jöttem, hogy köszöntselek benneteket. De a köszöntésnél sokkal többet hozok,

hozom az egész magyar népünk minden hű fiának üdvözlését, testvéri kézszorítását, tiszteletét és háláját.

Ezt a földet ott kell megvédeni, ahol a legjobban lehet megverni az ellenséget. Mentől messzebb mentek az ellenség üldözésében, annál biztosabb lesz szülőitek otthona, gyermekeiket, magyar testvéreitek jövője. Dicsőség a világ legnagyobb ellensé-

ge ellen harcolni katonanemzetével együtt küzdeni.

Nem bucsút mondok, hanem viszontlátást kívánok nektek.

Es kérem, kívánom, követelem és megteszem, hogy minden katona, aki kint van, nyugodt legyen, hogy

itthon gondoskodás történik hátramaradtokról,

hogy az itthoniak nyugodtak legyenek, hogy odakint a katona a legjobb vezetés mellett, a legjobb ellátással, a legjobb fegyverekkel fogja nehéz kötelességét teljesíteni. Ti pedig éreztétek, hogy itthon minden megtörténik, hogy hozzátartozóitok mosolygó orcával, derült lélekkel, tiszta, megnyugvó szeretettel várjanak vissza. Így menjétek, így várunk, így gyertek vissza. Az Isten áldjon meg benneteket!

A miniszterelnök este megjelent a kassai pályaudvaron, ahol hosszasan elbeszélgetett a harctérre induló fiával és a megjelent előkelőségekkel. Kassáról a miniszterelnök és felesége hazautazott Budapestre.

Julius 15-én

sorozzák a önkénteseket

Mit kell tudni a honvédséghez való önkéntes jelentkezésről

Zombor thj. város polgármestere a következő hirdetményt tette közzé:

A m. kir. honvédséghez önként belépni szándékozóknak a következőket hozom tudomására:

A m. kir. honvédséghez belépni szándékozóknak a Hvt. U. II. Rész. 1. Cim XV. fejezete értelmében kérelmeiket az alanti kimutatásban részletezett okmányokkal kiegészítve — az idő rövidségére való tekintettel csakis a sorozásnál személyesen — a sorozó bizottságnál nyújtsák be.

A hiányosan felszerelt kérvényeket a bizottság visszaadja és a folyamodót nem sorozza be.

Az 1922. évfolyambeli mint önkéntes jelentkezők nem jöhetnek tekintetbe, mert azok még f. évben egyébként is sorozásra kerülnek.

A csendőrséghez és légierőhöz jelenleg felvétel nincs.

A középiskolák VII. osztályát végzetten önkéntes jelentkezése nem fogadható el.

Karaszományosok, illetve tart. tiszt ki-képzésre tekintetbe jöveknél még atyjuk vallását, foglalkozását, évi jövedelmét, a saját foglalkozását és jövedelmét, továbbá három fegyvernemet is felvenni tartoznak kérvényeikben, ahol szolgálni óhajtanak.

A SOROZÁS f. évi július hó 15-én 8 órai kezdettel lesz megtartva a 28. honv. kieg. parság hivatalos helyiségében.

KIMUTATÁS

a korengedélyt kérő egyének által a kérvényükhöz csatolandó okmányokról:

- 1) Magyar állampolgárság igazolására alkalmas okirat (ill. bizonyítvány).
 - 2) Születési anyakönyvi kivonat.
 - 3) Belépési bizonyítvány, vagy erkölcsi bizonyítvány.
 - 4) Atyja vagy gyám beleegyező nyilatkozat olyanoknál, akik már eleve továbbszolgálatot vállalnak, a beleegyezésnek erre is ki kell terjednie.
 - 5) Nőtleniséget igazoló községi bizonyítvány.
 - 6) Levente kötelezettség mikénti teljesítését igazoló bizonyítvány.
 - 7) Szülőikig bezárólag származást igazoló okmányok (karaszományosoknál nagyszülőikig).
- A felvételre irányuló kérelemben kifejezésre kell juttatni, hogy a kérelmező továbbszolgálatot vállal-e.

Liviáért tettem!

Izgalmas riportregény közlését kezdi meg holnap a Délvidék

A Délvidék holnapi számában új regény közlését kezdi meg. A regény címe: »Liviáért tettem«, s egyike a legizgalmasabb riportregényeknek. Nem terjedelmes, egy sora sem unalmas, mindig ébren tartja az olvasó figyelmét.

A regény nem banális történetet tárgyal, friss, színes, eleven, izgalmas, de mégsem ponyváregény. Irodalmi értéke van és mégis tipikus újságregény.

Hisszük, hogy a »Liviáért tettem« című regényünk megnyeri majd olvasóink tetszését.

Változások lesznek a Délvidék vasuti forgalmában

Augusztus elsejétől a délvidéki vonatok nem a Szeged-rókusai állomásra futnak be

Szeged és a Délvidék vasuti forgalmában augusztus 1-től kezdve jelentős változások lépnek életbe. A Szabadka felől érkező délvidéki vonatok a Szeged-állomásra futnak be azoknak a kivételével, amelyek Hódmezővásárhely, illetve az erdélyi részek felé mennek. Mindezeknek a vonatoknak eddigi szegedi befutó állomása a rókusai pályaudvar volt. Ennek a helyzetnek a megváltoztatását üzeli és személyforgalmi okok tették szükségessé. A rókusai pályaudvarra befutó vonatoknak a rendezőpályaudvari fűtőházban való bevitel és az onnan való indítása egyfelől nehézkes és nagy üzemi költségű eljárás volt, más felől a Szegeden keresztül Budapestre utazó délvidéki, vagy a Délvidékre utazó budapesti utasoknak igen körülményes volt az átszállás Szegeden, mert egyik pályaudvarról a másikra kellett átmenni. Mindezek a hátrányok most megszűnnek azzal, hogy a Szabadka—Szeged—Budapest forgalomban a vonatok elkerüljék majd a rókusai állomást.

Ezekkel a változásokkal természetesen együtt járnak majd bizonyos menetrendi változások is, amelyekre nézve a MÁV szegedi üzletvezetősége már meg is tette az előterjesztést az államvasutak igazgatóságának.

Ötvenhat éves az adai Ipartestület

Ünnepélyes keretek között szentelték fel az egyesület zászlóját

Adáról jelentik: Az Ipartestület most ünnepelte alapításának 56. évfordulóját. Az ünnepélyt zenés ébresztő vezette be. A vasutállomáson ünnepélyes külsőségek között fogadták a vendégeket. Képviseltették magukat a környék ipartestületének vezetői és a helybeli egyesületek nagy számban.

Délelőtt Ricza Máténé és Kelemen Jánosné zászlóanyával az élén a vezetőség zászlók alatt a templomba vonult, ahol Gere Vince plébános mondott határos beszédet. Mire után diszko-gyűlés volt az Otthon nagyertermében. Hidassy Géza adóügyi jegyző megnyitóbeszéde után a Hiszekegyet mondták el. Cserzy Mihály dr., a szegedi Iparkamara kiküldöttje beszédében kitért a 23 év elnyomatására, s méltatta az adai ipartestület nevelő és értékes munkáját.

Ezután a kinevezett vezetőség letette az esküt, majd hódolótáviratot küldtek a Főmlétságu Kormányzó Urnak és üdvözlőtáviratot a kereskedelmi miniszternek. A diszko-gyűlés Csányi Ferenc elnök zárószavaival ért véget. A diszko-gyűlés után a zászlószentelési ünnepség következett. A műsoron szerepeltek Csányi Margitka, Némédi János, Katona Teréz, Szécsényi Aranka, Girizd László, Kántor László, Szomorú Ilonka, Tóth József és Varga Ilonka.

A közös ebédén a honvédek részére 74 pengőt gyűjtöttek össze cigarettára.

Hírek:

DÉLVIDÉK

OTI KORZETI ORVOSA:

Felsőváros orvosa dr. Szabó Enre. Flórián u. 8. A második körzetbe a Bánát városrész tartozik. (a Rákóczi ut. Antal utca, belváros és Kossuth Lajos utca közötti rész) orvosa dr. Erdev Gyula. Sándor Béla utca 15.

A harmadik körzet a Szelence és a Bánátnak a második körzetbe nem tartozó része. orvosa szintén dr. Erdev Gyula. Sándor Béla utca 15.

UGYELETES VÁROSI ORVOS:

Dr. Kontsek Ferenc, Szentelek Kornél u. 12. Telefon: 331.

UGYELETES GYÓGYSZERTÁR:

Kievó. Rákóczi ut sarok.

Bárdossy László az ifjúság jövő feladatairól. Makay Dezső, az egyesült keresztény nemzeti liga elnöke tájékoztatta Bárdossy László ny. miniszterelnököt arról a munkáról, amelyet a liga a magyar főiskolai ifjúság szellemi gyarapodása érdekében kifejt. Bárdossy László a liga elnökéhez intézett levelében rámutat arra, mennyire fontos, hogy a magyar ifjúság megbízható tájékoztatást kapjon arról, hogy a szomszéd államok főiskolai hallgatói milyen eszmények és gondolatok irányítása mellett készülnek fel jövő feladataikra. Eppen ezért nagy jelentőségűek a liga ezévi pályázata, amelyek a főiskolai ifjúságnak újabb ösztönzést adnak a Dunavölgyi államok alkalosabb és rendszeresebb megismerésére.

Megkezdődött a nyári szünet a zombori törvényszéken. A zombori törvényszéken megkezdődött a nyári szünet. Augusztus elsejéig a sürgős ügyeket Winter-Kócs Rezső tanácsa tárgyalja.

FELHIVÁS. Felhívom a zombori gimnázium diákkaptárának tagjait, hogy közérdekű munkaszolgálat elvégzése végett szombaton d. u. 4 órakor jelentkezzenek a városháza földszinti 3 sz. szobájában. Magassy igazgató.

A talált szovjet gránát gyermeket ölt. Bukarestből jelentik: Chilia Noua városában, a Duna-delta besszarabiai partján, játék közben szovjetorosz gránátot találtak a gyermekek. A gránát felrobbant és egy gyermeket megölt, hármat pedig súlyosan megsebesített.

Meghalt Leon Daudet. Vichyből jelentik: Leon Daudet, az ismert francia regényíró, a monarchista mozgalmak volt vezetője, szerdán délután San Remy de Provence-ban hosszú betegeskedés után 74 éves korában meghalt.

Agyonütött a villanyáram egy jános-halmi géplakatos tanoncot. Megrendítő szörnyűség történt János-halmán Dosztán Lajos géplakatos, ipartestületi elnök házában. Az esti órákban egyedül tartózkodott a műhelyben Lovrity Ferenc 13 éves tanuló. Amikor Dosztánné 9 óra tájban a műhelybe lépett megdöbbenve látta, hogy a fiatal gyerek holtan fekszik a műhely földjén. A hosszú zsinorra szerelt műhelylámpa ott égett a közelben mintegy jelezve azt, hogy a villany okozta a hirtelen halált. Amint a vizsgálat megállapította, a műhelylámpa szigetelés rossz, de miután semmi égési seb nem volt a szerencsétlen tanonc kezén, a halál oka inkább szívbetegség lehetett az ijedség következményeként, semmint maga a villanyáram. Növelhetné az áram erősségét az, hogy esetleg nedves, átizzadt láb bal állott a földön a vezeték érintésekor Lovrity Ferenc, akit nagy részvét mellett temették el.

A délvidéki baromfi és tojás forgalma. Mint a hivatalos lap pénteki száma, közli, a kormány rendeletet adott ki a délvidéki területekről származó baromfi és tojás forgalmának korlátozásáról szóló korábbi kormányrendelet módosításáról. A rendelet szerint a Délvidékre és a Délvidékről szállítandó baromfi és tojás szállításához igazolmány szükségé-

Keleti betörőhistoria

Két jól ismert betörő áll egy ankarai vizsgálóbíró előtt. Mindkettő mélyseges szomorúságtól sújtva lógatja fejét, de természetesen nem a megbánás nyomja lelküket, hanem a keserűség, hogy a sors olyan csufosan és vélemlényük szerint érdemtelenül megtréfálta őket. Az első megtörve meséli: »A ház egészen magányosnak látszott, az éjszuroksötét volt, az egyik ablak tárva nyitva és ennek a csábító alkalomnak lehetetlen volt ellenállnom, ugye megérti bíró ur? Átvettem magamat az ablakon csak egy pillanat műve volt és egy tágas lakoszobában találtam magamat. Egy szál gyufa lángjánál megtaláltam az ajtót a másik oldalon valóki óvatosan kinyitotta és egy árnyék rajzolódott ki a falon — egy férfi árnyéka. Majdnem a guta ütött meg ijedtemben, csak a ház gazdjára gondolhattam. Amint kissé összeszedtem magamat, nyomban nekirugaszkodtam és pillanatok alatt kiugrottam az ablakon, amelyen bemásztam, éppen egy rendőr karjai közé. Fogoly voltam. Oh, Ahmed, ha tudtam volna, ki volt az árnyék!...» Most a másik jómódár kerül sorra: »Igen, így volt. A ház magányos volt, az éjsötét és csak egy ösztönszerűleg, minden rossz szándék nélkül kipróbáltam, hogy vajjon könnyű-e az ajtót kinyitni. Sajnos könnyű volt és a csábításnak már nem tudtam ellenállni. Sötétben tapogatóztam végig a fal mellett, míg egy ajtóra nem találtam, óvatosan benyitottam és az ablakon beszuródó gyenge világosságban egy árnyékot láttam magam előtt, egy férfi árnyékát. A háziur, futott át agyamon a gondolat és futásra vettem a dolgot. Gyorsan visszatapogatóztam az ajtó felé, egy ugrás és egy éjjeliőr karjai között találtam magamat. Körülötte egy csoport rendőr, közöttük pedig megvasalva legjobb barátom, kedves kartársam, Sabri. Az árnyék, akitől megremültem a kartársam volt.

Jubiláris hangversenyt rendez az óbecsei Magyar Dalkör. Vasárnap rendezi meg jubiláris hangversenyt az óbecsei Magyar Dalkör. A hangversenyen közreműködnek a Háromi színtársulat tagjai is. A hangverseny keretében a Magyar Országos Dalos Szövetség kiküldöttje kiosztja a szövetség arany és ezüst érmeit. A műsoron szavatelok, dalok és táncszámok szerepelnek. A hangversenyt a Legényegylet helyiségében tartják meg. Rossz idő esetén a Centrálban rendezik meg az ünnepséget.

Jutalom az óbecsei gimnázium tanulóinak. A gimnázium tanulóinak a következők adtak könyvet és pénzjutalmat: Óbecse nagy község, dr. Zelenay Miklós és dr. Balassa Pál közjegyzők, Berecz Gyula főjegyző, Petrányi Ferenc apátplébános, Solti Ferenc gyógyszerész, Csizofszki István plébános, Bagó István hittanár, illetve vitéz dr. Hódy István jbirósági elnök, Szmik Gyula gyógy szerész, Szonomár László j. vitézi hadnagy, Lux-könyvkereskedés.

Elsikkasztotta munkaadója kannát egy tejbizományos. A zombori törvényszék dr. Frey Imre, egyesbírája pénteken tárgyalta Máhr Jakab bácsszentiváni földműves ügyét. A vádlott mint az Országos Magyar Szövetkezeti Központ bizományosa a tejszállítások céljából hozzájuttatott kannákat az üzleti összeköttetés befejeztével nem adta vissza a budapesti cégnek. Sikasztás miatt vonták felelősségre. Két heti fogház büntetést kapott, az ítélet végrehajtását két évre felfüggesztették.

Kitört az Etna. Rómából jelenti az OFI: A lapok cataniai jelentése szerint az Etna vulkán kitört. Két új kráter keletkezett.

A zsemlye és kifli új ára. A közellátásügyi miniszter rendeletet adott ki, amely szerint a vizes zsemlye, császárszemlye és vizeskifli legmagasabb fogyasztói ára az ország egész területén darabonként hat fillér, legmagasabb viszonteladói ára pedig a vevő üzletébe szállítva, darabonként 5 fillér. A rendelet a Budapesti Közlöny szerdai számában jelent meg és lépét hatályba.

Zentán százágas kórházat létesítenek.

A Vöröskereszt Egyesület dr. Gusáth György polgármester elnöklésével ülést tartott, amelyen kimondták, hogy százágas hadikórházat létesítenek. A honvédség jelenlévő képviselője, a katonaság, Szabó Zoltán főszolgabíró a járás nevében igért támogatást. Zenta város négyezer, Mohol község kétezer, Ada kétezer, Martonos pedig ezer pengővel járul hozzá a hazafias és emberbaráti cél megvalósításához.

Beiktatták hivatalába a verbázi ipartestület új vezetőségét. Verbászról jelentik: A szegedi Kereskedelmi és Iparkamara által kinevezett ipartestületi vezetőségét Korsós dr. kulai főszolgabíró beiktatta hivatalába. Az új vezetőség ünnepélyes keretek között tette le a fogadalmat. Az ünnepségen jelen volt dr. Deményi Lajos, a szegedi kamara főtitkára is.

KÖNYV

Vitéz Solt tüzérezredes pályadíjnyertes naplója

Az Országos Tiszti Tudományos és Kiszíni Egyesület most adta ki vitéz Solt Imre díjnyertes pályaművét, amit a szerző szerényen ezzel a címmel enged utiára: **Egy tüzérszít naplója az 1914—18. évi világháborúból.**

Tudjuk, hogyha a sebesült fél éves gyógyulás után újból bevonul harctéri ezredéhez, talán máris annyit fejlődött a haditechnika, hogy újra bele kell tanulnia az újabb harci eszközök kezelésébe. Így akadátnak, kik azt hiszik, hogy az első világháború tapasztalatait is-oda lehet már sorozni Clausewitz és Moltke poroszó hadászati munkái közé. Tévedés; ennek a hadinaplónak keresejlen, szakszerű és mindenkelőtt őszintén emberi soraiban annyi önmarcangolóan keserű érzés izzik, amikor hibáinkat ostorozza, de annyi nagyszerű önbizalom és a nemzeti közösségtudatnak olyan lobogó máglyatüze, hogy izealmasabb, mint bármely drámai mű: hiszen az örök magyar élet egyik sorsdöntő, tragikus drámája pereg le benne, hogy újra átéljük a fiatal hadnaggal a 14-es mozgóztatás, a tüzkeresztiség, az első összecsapások izgalmait, a magyar honvédtüzérség felállításától kezdve öklöklő csaták forgatagát a Kárpátokban, a legendás Hoffmann hadtest kalandjait, az olvkai át-törést, az erdélyi és az olasz harcokat a strassburgi francia fronton bekövetkezett összeomlásig.

A szerző a háttérben mozog, de odavisz a történet, a közvetlen megélés forrásához, ahol a tüzérnek minden gyors és helves tetté lett elhatározása, talán zászlóaljakat menthet meg, de minden mulasztása elveszitheti a csatát! Nem tetszeleg a borzalmak govai festésében és morózus felettesével szemben is, kacagva teszi fel fejére ütegtársaival együtt a jókedv „szines jambóspakáját” ha a háborus fáradalmak és veszteségek a harcok üteget pihenőre kényszerítik, hogy ott új erőt gyűjtve, felkészüljön az újabb küzdelmekre.

A mai háboru harceszközei elérhetnek a századkezdő világháboru fegyvereitől, de a harctér törvényei időállóak: nem változtak a vezetés vezérelve, csak még keményebben megkövetelik a fegyvernek együttműködését, amit a szerző csodálatosan beidegzett intuícióval már fiatal hadnagykorában első törvényül irt elő pompás ütege köteleességévé; a tüzérség feladata a gyalogság minden harcunkájának segítése! És nem változott meg a háboru mélységes alapkövetelménye sem, hogy az egész embert követeli, hogy a legtokéletebb fegyvert is csak hozzáértő, szakavatott kézben akkor ér valamit, ha azt rettenthetetlen lelkű, minden fáradságot a célért bármikor szívesen vállaló, önfeláldozó, a fenyőkereszties sűrű hű baitársak forgatják.

Ez a közösségi, igaz magyar katonaszellem, amely ennek a nagyszerű naplónak minden sorából gazdagon árad, ez teszi mindenképp oly vonzóvá, hogy aki kezébe kapja, katonai szakértő vagy laikus, harcvágytól égő ifjú, vagy háborus veterán: hosszú éjszakákon keresztül könyves szemmel forgatja és nem tudja letenni. Mintha kísérteti látomásban saját harctéri életünk elevenedne meg ezen a több mint 500 nagyméretű lapon: harctéri ifjúságunk, melynek olthatatlan hazaszeretettől égő tüze az örök magyar nemzet milliónyi életével most újra ott küzd a magyarság fennmaradásáért a végtelen orosz harctéren Charkov körül, vitéz Solt Imre álma, az új magyar tüzérség baitársi egvütes munkában a repülő és gyalog fegyvernemmel...

A vese, a húgyutak és a prosztatata megbedéseinek kezelésében reggel éhgyomorral egy pohárnyi természetes „Ferenc József” keserűviz gyakran nagyfontosságú szolgálatot tesz azért, hogy igen könnyű, lágy székürülést biztosít és az egész anyagcserét előmozdítja. Kérdezze meg orvosát!

A közellátási hivatal felhívása a délvidéki pékekhez. A Magyar Távirati Iroda jelenti: A közellátási hivatal felhívja a délvidéki pékeket, hogy amennyiben a mai Horvátország területén tároló 1941. április 6-ika előtt vásárolt és részben vagy teljesen kifizetett, illetőleg eredetileg is már tulajdonukat képező áru bejelentésére szolgáló űrlapokat még nem kapták volna kézhez, úgy haladéktalanul forduljanak a hivatal államközi osztályához, amely ezeket meg fogja küldeni.

A lelkési illetmények rendezése a Délvidéken. A Magyar Távirati Iroda jelenti: A kormányrendeletet adott ki, amely szerint a délvidéki területeken életbeléptetik a lelkési illetményekre vonatkozó magyar jogszabályokat. A rendelet, amely a hivatalos lap csütörtöki számában jelent meg, kihirdetése napján lépett életbe.

Nincs hajókötél Amerikában. Az Egyesült Államok hajózását nehéz helyzetbe hozta az egyre jobban mutakozó juta- és kenderhiány. Ami még van, azt a haditengerészet vette igénybe. Ismeretes, hogy a világ kenderfonál termelésének 3/5-ét a Fülöp szigetek szállították. Az eddig kipróbált pótnyergo kegylike sem volt használható, mert a tengeri só vízben elázta. (TEK)

Oslói új központi pályaudvara. A norvég államvasutak vezetősége behatóan foglalkozik az oslói pályaudvarok átrendezésével és egységesítésével. Mint hírlak, az államvasutak építészeti hivatalában már elkészült az új központi pályaudvar terve. A pályaudvar épülete elérné az Oslóban megengedett 12 emelet magasságot. A vasúti forgalom a pincében, földszinten és az első emeleten bonyolódna le, míg a többi tíz emeleten az államvasutak irodáit helyeznék el. Az építési költségekről 10 millió koronát irányoztak elő. (TEK)

Julius 9: Muraközi nap. Julius 9-én lesz egy éve, hogy a Zrínyiek földjét, Muraközt huszonkétévi rabság után hivatalosan és véglegesen is visszacsatolták Zala vármegyéhez. A évfordulót a muraközi nép nagyszabású ünnepség keretében üli meg. Dél előtt a csáktornyai ünnepségen felavatják az országzászlót, amelynek betontalapzata most készült el. Magát a zászlót Nagykanizsa városa adományozza Csáktornyának és selymét a nagykanizsai hölgyek himezték ki. Az ünnepségeken résztvevő Muraköz minden községének egy-egy népes küldöttsége. A falvak népi csoportjai a felvonuláson kívül délután énekes és táncos bemutatókat is tartanak. A tavábiakban hangverseny, kiállítás, színelőadás stb. szerepel a nap programján. A Muraközi Napon képviselteti magát a magyar kormány is, az ünnepségek egyes részéről a rádió helyszíni közvetítést ad.

A zombori kir. törvényszék.

P. 2.117. 1942/6 szám.

IDÉZŐ HIRDETMÉNY.

A zombori kir. törvényszék közhírré teszi, hogy Langenecker Jánosné szül. Müller Katalin felperesnek Langenecker János alperes ellen ágytól-asztaltól való elválás iránt indított perében a perfelvételre határnapot tűzött és felhívta a feleket, hogy 1942. évi augusztus hó 25 napján délelőtt 9 órakor kivatalos helyiségében (vármegyeház II. emelet 17 ajtószám alatt) jelenjenek meg, egyszersmind pedig Langenecker János alperes részére — aki ismeretlen helyen tartózkodik — ügygondnokul dr. Pinkovich István zombori ügyvédjelöltet nevezte ki.

A bíróság felhívja az alperest, hogy a fent megjelölt határnapon és órában meghatalmazott ügyvéd által jelenjen meg, mert ellenkező esetben az ügygondnok fog helyette eljárni.

Zombor, 1942. évi június hó 30. napján.

A kiadmány hitelűt: **Dr. Prodánovics s. k.,**
 Mahajlovity B. s. k., **kir. t. széki bíró.**
 tisztv.



Közszükségleti cikkek legmagasabb fogyasztói ára

Hatósági árjegyzék jelent meg, amely szabályozza egyes cikkek legmagasabb fogyasztói árát. Ezeknél az áraknál többet kérni, vagy többet fizetni büntetés terhe mellett tilos.

Élesztő dkg —.03, Ecet 10%-os kimérve lit. —.82, Rum 40%-os lit. 7.20, Étolaj, nyers, napraforgó, étkezési, kimérve lit. 2.18, kg 2.40, finomított lit 3.26, kg 3.60, Szalicil, celofán v. papírzacskóban (háztartási) 5 gr-os —.10, 10 gr-os —.20, befőzőhártya, celofán borítékanként —.20, befőzőpergament 2 1/2 iv —.08, 4 1/2 iv —.10, francz pótkávé (cikória) 1/2 kg-os doboz drb 1.01, 1/3 —.37, francz caro 1/4 kg-os doboz drb —.53, francz doska 1/10 kg-os doboz —.18, 1/5 —.13, enriló pótkávé 1/4 kg-os doboz drb —.55, 1/10 —.22, kathreiner lalátakáté 1/2 kg-os doboz drb —.78, 1/5 —.32, 1/10 —.16, vegyesiz kimérve kg. 3.40—3.80, egyéb izek kimérve 4.40, szilvaiz cukrozatlan kimérve kg 3.80, cukrozott 4.20, jam, bármilyen gyümölcsből kimérve kg 4.80 pengő.

Konzervek: Lecsó, sovány 1/2 kg 1.04, 1 kg 1.90, zsíros 1/4 kg —.68, 1/2 kg 1.25, 1 kg 2.50, borsó, moyens 1/4 kg —.51, 1/2 kg —.96, 1 kg 1.56, vajbab, moyens 1/4 kg —.59, 1/2 kg —.98, 1 kg 1.72, paradicsom 1/4 kg —.64, 1/2 kg 1.20, 1 kg 2.20, paradicsom 1/5 kg-os —.36, 1/10 kg-os —.29 pengő.

Savanyított konzervek: Sós vizes uborka hordóból kimérve kg —.82, ecetes uborka 1.30, vöröskáposztával töltött paprika hordóból kimérve kg 1.40, ecetes paprika

1.50, paprikasaláta hordóból kimérve kg 1.60, buzakeményítő kg 1.60, gyertya Elektra kg 3.40, lysoform 100 gr-os üveg drb 1.64, mosószappan egységes 10 dkg-os drb —.21, 20 dkg-os —.42, piperaszappan, illatosítatlan egységes 10 dkg-os drb —.70, illatosított 10 dkg-os —.74, borotvaszappan kocka, dobozolt kg 7.80, egyéb csomagolásu kg 7.50, egységes mosópor 1/2 kg-os drb —.70, 1/4 kg-os —.36, denaturált szesz üvegben, 91.5%-os lit. 1.94, világítópetróleum lit. —.54, motalkó, kutból —.77, gázolaj, festet, mezőgazdasági, vidéki raktárakban 100 kg 38.20, nehézbenzin, mezőgazdasági: 730, 750 fajsúlyu, vidéki rakt.-ban 100 kg 50.70, nehézbenzin, mezőgazdasági 755-765 fajsúlyu, vidéki rakt.-ban 100 kg 49.60, benzin-petroléumkeverék, mezőgazdasági, vidéki raktárakban 100 kg 38.30, káli mütrágya papírszakban, 40%-os, kereskedő raktárakban 100 kg 17.30, 90%-os 22.22, szuperfoszfát mütrágya 17%-os, hizományi raktárban 100 kg 21.70, pétisó, normál nyomtávu vasútállomáson, papírszakban 17%-os 100 kg 20.20, mészsáletrom mütrágya, elosztó rakt.-ban, papírs.-ban 15.5%os 100 kg 20.50, rézmészpor 1 kg 1.67, rézgalic 98—99%-os, nagy kristályos 1 kg 1.90, 98—99%-os, kis kristályos 1 kg 1.89, 98—99%-os, brikett 1 kg 1.91, bórzsir 1/10 fadóhozban 1 kg 3.—, cipőfénymáz Ferdo-lent, Sárkány 1 kg 2.60, bórvaselin 1/5 kg —.60, 1/4 kg 1.—, 1/2 kg 1.80 pengő 1 kg 3.40 pengő.

Hogyan védjük a termést a gyujtólapok ellen?

Lehet, hogy az aratás és cséplés idején az ellenség gyujtólapok leszórásával kísérletezik, hogy kárt tegyen a termésben. A gyujtólapokon kívül gyujtócsövek, rudalaku gyujtóbombák és más egyéb formájú gyujtóbombák ledobásával is számolnunk kell. Ezért már előre fel kell készülni a védekezésre. A védekezés módját legjobban abból a füzetből ismerhetjük meg, amely most jelent meg Mezőgazdasági termények gyujtóbombák, gyujtóeszközök és gyujtogatás elleni védelme érés, aratás és cséplés idején címmel. A Rádó, a Légoltalmi Liga folyóirata, a belügy-, honvédelmi, földművelésügyi és közellátási minisztériumok támogatásával félmillió példányban adta ki a füzetet.

A világos szövegből és a kitűnő képekből pontosan megtudja a közönség a gyujtóeszközök formáját és tulajdonságát a védekezés gyakorlati módját, hogyan kell a gyujtólapokat összeszedni, megfogni és megsemmisíteni, hogyan kell oltani a gabonát a szérűskert tüzét és minden mást, amit ezzel kapcsolatban tudni kell.

A füzet előszavában nemes kishindi Komposcht Nándor vezérőrnagy, a honvédelmi minisztérium légoltalmi csoportjának

főnöke hangsúlyozza: nem szabad veszni hagyni egyetlen buzakalászt sem. Ez is honvédelem.

KUKORICASZÁRÍTÓKAT HELYEZTET UZEMBE A FÖLDMŰVELÉSÜGYI KORMÁNY

A sertéshizlalás gyorsabb eredményessége érdekében nagymennyiségű újítást vezet be a földművelésügyi kormány. A múltban az volt a helyzet, hogy a kukoricatermést csak meglehetősen később, általában decembertől kezdődően tudták felhasználni sertéshizlalás céljára, mert a törés után meg kellett várni azt a hosszú időt, amely alatt az új kukorica megszáradt és morzsolható lett.

Ennek a hosszadalmas eljárásnak a megrövidítése érdekében a földművelésügyi kormány — előrelátó módon — még a tél végén kukorica-száritóberendezéseket rendelt hazai gyáraknál. Olyan készülékekről van szó, amelyek nemcsak kukoricának, hanem olajos magvaknak a szárítására is alkalmasak, s így többcélú berendezések.

A szárító idejében elkészültek s alkalmazásuk kellő időpontban, az ország különböző részein, lehetővé válik. Elsősorban falvakban helyezik el a szárítóberendezéseket, hogy a kukorica gyors felhasználá-

sát lehetővé tegyék s a sertéshizlalatot országosan meggyorsítsák. A berendezésekkel rögtön a törés után, rövid szárítási időtartalommal, morzsolhatóvá tudják tenni a kukoricát.

Szabályozták a konyhakerti és virágmagvak forgalombahozatalát

A földművelésügyi miniszter most kiadott rendeletével újra szabályozta a konyhakerti és virágmagvak forgalombahozatalát. A rendelet szerint a jövőben konyhakerti- és virágmagvakat csak zárt csomagolásban lehet iparszerűen forgalombahozni; 5 kg-nál több magot tartalmazó csomagot fémmzárral, 5 kg-nál kevesebb, de 100 gr-nál több magot tartalmazó csomagot papírszalaggal, végül a 100 gr-nál kevesebb mennyiséget tartalmazó csomagot szintén papírszalaggal kell lezárni, vagy a papírcsomagot kell megfelelően papírszalaggal lezárni. A fémmzárral, illetőleg a papírszalaggal a forgalombahozó nevét fel kell tüntetni. A rendelet mellékletében felsorolt konyhakerti- és virágmagvaknak meg kell felelni a rendeletben meghatározott mértékű tisztaságnak és csírázóképesnek és ezt a körülményt az áru burkolatán

is fel kell tüntetni. Ez a rendelkezés biztosítja, hogy a jövőben csak megbízható konyhakerti és virágmagvak kerüljenek vételezés céljára forgalomba. (MTI)

Mit vethetünk és ültethetünk júliusban?
A jóerőben tartott, természetes nyirkosságú, vagy korlátlanul öntözhető területre vethetünk végleges helyére korai kalarábot, fejessalátát, téli retekot, céklát, fűrtös uborkát és spárgatököt. Arra nagyon kell ügyelni, hogy amíg a mag teljesen ki nem csírázott, a fészkek vagy sorok körüli földnek egyszer sem szabad kiszáradnia, mert a magból kelő növény néhány óra alatt elpusztulhat ha szárazságra kerül. Míg a csíra, vagyis sziklevelek teljesen ki nem fejlődtek, tartsuk a földet sárosan. Amint a kiültetett növényeknek két-három levelük van, ritkítsuk ki őket késedelem nélkül a megfelelő végleges távolságra. Ha előbb sárosra öntöztük a földet és óvatosan földlabával emeljük ki a gyökereket, úgy egyes fejteket, pl. a kalarábot, salátát el is lehet palántázni más alkalmas helyre. Végleges, vagyis állandó helyére ültethetjük a késői kelkáposzt, karfiol, himbóskel, kalaráb palántáit, továbbá a kötözösalátát és kukoricát. A zeller, paprika és káposztafélék sok vizet kívánnak, tehát öntözzük bőségesen. Paprika, uborka virágjait nem szabad locsolni.

Ujból szabályozták a tábori postai csomagok tartalmát

A melegebb időjárás miatt a tábori postai csomagok tartalmának újabb szabályozása vált szükségessé. A hadművelési területen szolgálót teljesítő honvédek továbbra is havonta csak egy darab egy kg. súlyú csomagot kaphatnak, de szalonna, kolbászfélé, husáru, gyufa, továbbá a címzettnek személyes szükségletét meghaladó vagy a hadművelési területen nem szükséges egyéb cikk nem küldhető. A csomagokban élelmiszerből legfeljebb 500 gram, dohánytermékekből legfeljebb 100 gram, vagy 150 darab cigarettá, vagy 25 darab szivar, szappanból legfeljebb egy drb. helyezhető el.

A megengedettnél nagyobb számban küldött csomagokat „Tilos!” jelzéssel visszaküldik a feladónak saját költségére, vagy a címzett beleegyezésével készpénzfizetés mellett a markóanyagot veszi át. A megengedettnél tartalmu csomagot „Tilos!” jelzéssel minden esetben visszaküldik a feladónak.

Dohánytermékeket, gyufát, stb.-t lehetőleg a Vöröskereszt útján küldjük a hadművelési területre, mert ilyen adományokkal az egészségügyi ellátási színvonalát emeljük. Így az a honvéd is kap ajándékot, akinek hozzátartozói szűkebb viszonyok között élnek s viszont az sem dusskál, akinek családja jobb anyagi körülmények között van. Ezt így kívánja a bajtársiaság.

A rejtélyes talizmán

IRTA: CLEM YORE

Jim hátranézett, Julie Marie így szólt: — Kon-It'l beszélni akar Tuvukkal. Amint Tuvuk Kon-It'l-t meglátta, előre akart rohanni, Jim puskájával célbavette. Tuvuk megállt és így kiáltott fel:
— Hol van Kanuakalak?

Kon-It'l annyira meg volt rémülve, hogy alig tudott beszélni, de megerőltetve magát, végére mégis képes volt annyira hangosan megszólalni, hogy a völgyben levők is meghallhatták.

— Menietek vissza a falvaitokba, — mondta — ha megtámadjátok a fehér embereket, megölnek engem. Itt van Moreau leánya és nagyon sokat tesz értem.

Tuvuk álnokul nevetett.
— Miért bizza magát a törzsfőnök fehér leányra? Kon-It'l tudja, hogyan kell győzvitani.

Kon-It'l így kiáltott rájuk:
— Olyanok vagytok, mint a gyermekek! Papin meghalt, Murdock meghalt, Senati, Kanuakalak fia, meghalt. Semmi se tudia a fehér emberek varázslatát megállítani, Menietek innen.

— Ez Kanuakalak gonosz varázslata. — üvöltötte Tuvuk magából kikelve — adiótok ki nekünk azt a gonosz asszonyt és elmegyünk.

Kon-It'l uira rákiáltott Tuvukra, hogy távozzék. De bármit mondott, a vad tömeg, amely elhatározta, hogy megtámadja a kunyhót, zajos tiltakozással és fenyegetésekkel fogadta.

Jim mögött állt Julie Marie és kezében kis zsebtükörrel, bekente az arcát a romlott fagyvival. Gyorsan dolgozott, amíg csak az egész arca, a nyaka, mindkét keze és a csuklója nem volt telemázolva. Az arcát olyan borzalmassá alakította át, hogy maga is elmosolyodott, amikor a tükörbe nézett. Azután Kanuakalak fölé hajolt, aki magabamélyedve nem is vett tudomást a körülötte végbemenő üvöltözésről.

— Kanuakalak — mondta, megmutatva magát az öregasszonynak — kérem, mondja nekik azt, hogy hacsak nem mennek el azonnal, olyanokká varázsolja őket, amilyenné engem varázsol.

— Mi történt magával? — kérdezte megdöbbenve.

— Azzal a talált fagyvival csináltam ezt — mondta Julie Marie nevetve — siessen, Kanuakalak! Kiáltsa oda Tuvuknak, hogy kimegyek.

A leány odaszaladt az ajtóhoz, felrántotta, és megmutatta magát Tuvuknak és a mögötte csoportosult harcosoknak.

— És most a kunyhóból Kanuakalak hangja hallatszott, magasan, rémesen visítón:

— És most a kunyhóból Kanuakalak hangja hallatszott, magasan, rémesen visítón:

— Tuvuk, ide figyelj! Az én varázssom erősebb, mint a Kon-It'l-é, vagy a tied! Ti megpróbáltok a maka-putik-makát, de én nem törődöm velek! Elhoztam Napsugár Jim két fiát és Kon-It'l lövést kapott a combjába. Most Moreau leányára hoztam rá a himlőt. Jöjjetek és vigyéktek el Jöjjetek és vigyéktek el engem is! Tuvuk, ha azt hiszed, hogy varázsló vagy, gyere be eb-

be a kunyhóba. Amit meg tudtam tenni a fehér leánnyal, meg tudom tenni veled és minden embereddel.

Julie Marie elindult Tuvuk felé.
— Tuvuk, vigyen magával! — kiáltotta. — Vigyen magával! — kiáltotta és a havon támo-lyogva közeledett Tuvuk felé. — Segitsen! Atvám sok éven át barátja volt magának és a népének! Most segítsen rajtam! Mentessen meg Kanuakalak gonosz varázslatától! Ohhh! Tuvuk!

Tuvuk dermedten nézte a leányt, amint feléje közeledett. A szája nyitva maradt, a szeme kidüldelt és hirtelen sarkon fordulva felordított. A hangja rémült üvöltés volt, amint ezt kiáltotta:

— Igaz! Ennek a leánynak himlője van! Nézzétek az arcát! Meneküljünk!

Az indián tömeget nem kellett biztatni. Miután Kon-It'l-t visszavitték az ágyába, Jim így szólt Julie Mariehez:

— Te csibész, honnan szerezted ezt a csodás maskarárt?

A leány megmutta az avas fagyvival telt bödönt és nevetve mondta:

— Mielőtt te kiszabadítottál engem, ezt a tervet eszeltem ki arra, hogy az őrizetemre itt-hagyott két indiánt elijeszsem. És most ez a terv az eszembe jutott. De Kanuakalak nem nagyserűen játszotta a szerepét?

Kanuakalak így szólt:
— Mossa le, Julie Marie. Ha magára nézek, nem tudok másra gondolni, mint himlőhőlvagra.

Variuláb kiment, de pár perc múlva visszavért.

— Lövöldözést hallok. A hegyen túlról lövöldözést hallok! — mondta.

Jim kiszaladt a kunyhóból és repülőgépmotorjának ki-kahgó berregését hallotta. Amikor Julie Marie lemosta az arcát, kijött hozzá.

— Ez Larry — mondta Jim — nagy körökben cirkál fölöttünk és Ole Swede telepe közt.

A repülőgépet most már tisztán lehetett hal-lani.

Pár perc múlva a repülőgép megjelent két kört irt le s azután lefelé ereszkedett. Az ülésén látható lett Larry és Page Audrev. Larry a kezével intett s amikor a gép keselyűhöz hasonlóan lecsapott a tisztás feletti légűrben, ledobott egy sullyval biztosított kis csomagot, uira intett a kezével, felemelkedett, teljes erőre bekapcsolt és tovarepült.

Jim odaszaladt a csomaghoz, feltépte és elolvasta a benne levő következő levelet:

„Karluk ma reggel öt órakor ért el Smith telepére. Fleming püspök, Moreau és Touhegy segítő csapatával Ole Swede barlangjában vannak, ahol Bilyt és Olet elfogták. Ide fogom őket küldeni és ha visszatértek Ole telepére, mindnyájukat el foglak vinni Moreau telepére. Audrev azt mondja: „csináljunk kettős lakzit”.

Larry.”

Julie Marie a levél elolvasása után Jim karjai közé simult.

— Ezt a levelet mindig meg fogom őrizni, hogy emlékezzen arra a nagyserű érzésre, amely most engem átíart.

— Én pedig magammal viszem ezt az ócska fagyusbödönt, — mondta Jim — elteszem örök emlékezetül, szép piros szalaggal átkötve, hogy eszembe jusson mindig, milyen voltál te akkor, amikor elindultál az indiánok felé a hóviharban. Julie Marie, érzed a boldogságot, ami engem áthat, hogy idáig jutottunk el annyi veszedelmen keresztül?

— A feleletet olvasd ki a szeméből — mondta Julie Marie.

Jim szenvedélyesen megölelte.

— Ezennel ünnepélyesen birtokba veszek — mondta Jim — mostantól kezdve te odamész, ahova én, ott leszel, ahol én vagyok és a job-bik felem leszel.

— Nagy szót mondtál ki ezzel, Jim. Tölem épügy nem lehet szabadulni, mint egy anva-jeltől.

Később Fleming püspök, Pierre és Mike megérkeztek szánakon és Julie Mariet, Jimet, Kanuakalakat és Kon-It'l-t visszavitték Ole Swede telepére. Ott Bilyt és Swedet Smith emberei őrizték. Akkor fogták el őket, amikor megkisérelték, hogy a Yukon folyóhoz meneküljenek.

Mig Fleming püspök Kon-It'l-el és Kanuakalakkal foglalkozott, Jim elmondotta, hogy mi történt vele és Julie Marie-vel. Azután Page Audrev mondotta el a kalandjait.

Billy karácsony után Circle-be jött. Peavevel tanácskozott és azután elindult Ole Swede telepére. Csap pár nappal a nagy hóvihár után tudta meg Audrev, hogy Billy Circle-ben járt. De azután meemondotta Larrynak, amikor hozzá jött, hogy Billy utban van, hogy Denbvez és Papinhoz csatlakozzék.

Larry megkérte a fairbanksi rádióávirászt, hogy adja át Jimnek azt az üzenetet, hogy reitse el a talizmánt és vigyázzon magára. Mert akkor Audrev még nem tudta pontosan, hogy Billy hol tartózkodik és mit csinál. Amikor Audrev Peavevtől megtudta, hogy Billy Ole Swede valamely újabb reitekhelyére megy, érintkezésbe lépett Larryval, aki megkisérelte, hogy Julie Mariet felhívja.

(Folytatása következik)

Apróhirdetések

Kenderkévekötőző a-zonnali szállításra. nvári ruhaanyagok, nvü-ágyvak, matrachuzatok, butorhuzatok nagy vá-lasztékban Nuszol Ernő szaküzletében. Zom-bor. a-1939

Betársulnék 20-30.000 pengővel tő-biztosító üzletbe. Aján-latokat a kiadóba 1980 szám alatt. a-f

Egy 23 holdas és egy 32 holdas ingatlan a zombori határban hasznos berbe adó. Mindkettő szállással. Bő-vebb információ dr. Veszeloovszky József ügyvédi irodájában kapható. a-1978

Gépirni tudó tisztvi-selőnt azonnalra felve-szek. Zombor. Nagy-templom u. 5. a-1979-f